

УДК:334.6:63

Гурбанова Асли Алы кызы

доктор философии по экономике, Азербайджанский Государственный Аграрный Университет, г. Гянджа

e-mail: asli.gurbanova@gmail.com

Аббасов Анар Вахид оглы

ассистент, Азербайджанский Государственный Аграрный Университет, г. Гянджа

e-mail: anar.abbasov@mail.com

ХАРАКТЕРНЫЕ ОСОБЕННОСТИ КООПЕРАЦИИ В АЗЕРБАЙДЖАНЕ

Кооперация - бұл өнімдер мен қызметтерді өндірудің бірыңғай мақсаты бар экономикалық қатынастар субъектілерінің ерікті бірлестігі. Олардың арасындағы өндірістік және технологиялық қарым-қатынастар шарттық міндеттемелер келісімі бойынша айқындалған тік және көлденең интеграция нысандары негізінде құрастырылған, нәтижелі тиімділікке қол жеткізілген келісілген іс-әрекеттердің нақты орындалуына байланысты жауапкершіліктің жоғары сезімімен жүзеге асырылады. Кооперативтердің кәсіпкерліктің басқа нысандарынан ерекшеленетін негізгі ерекшеліктері: бірлескен (ортақ) мүліктің болуы; кооператив мүшелерінің жарналарына сәйкес кәсіпкерлік қатынастарды бағалау, кооператив мүшелері арасында олардың ақша қаражаттары мен мүліктер түріндегі инвестицияларға сәйкес табыстарды бөлу; кооператив мүшелерінің әсерін шектейтін «әрбір мүшеде бір ғана дауыс бар» қағидасына сәйкес, капитал салынған және мүліктің мөлшеріне қарамастан.

***Түйін сөздер:** кооперация, интеграция, өндірістік кооперативтер, тұтыну кооперативтері, кооперативтік жүйе, тік ынтымақтастық.*

Кооперация - это добровольное объединение субъектов системы экономических отношений, имеющие единую цель по производству продуктов и оказанию услуг. Производственно-технологические отношения между ними строятся на основе вертикальной и горизонтальной форм интеграций, определенные в соответствии с контрактной договоренностью обязательств, выполняются с высоким чувством ответственности за счет точного соблюдения условленных порядковых действий, в результате которого достигается желаемая эффективная результативность. Основные признаки, по которым кооперативы различаются от других форм предпринимательства: наличие совместной (общей) собственности; оценка деловых отношений в соответствии с взносами их членов, распределение доходов между членами кооператива в соответствии с их вложениями в форме денежных средств и имущества; ограничение влияния членов кооператива согласно принципа «каждый член имеет только один голос», в не зависимости от объема вложенного капитала и имущества.

***Ключевые слова:** кооперация, интеграция, производственные кооперативы, потребительские кооперативы, система кооперации, вертикальная кооперация.*

Cooperation is a voluntary association of subjects of the economic relations system, with the common purpose of production the necessary products and rendering services. The production-technological relations between them are build based on vertical and horizontal forms of integration, defined in accordance to their contractual obligations and being fulfilled with the high sense of responsibility due to the precise performance of the agreed actions and resulted by achievement of the desired efficiency. The basic signs on which cooperative societies differ from other forms of entrepreneurship are: presence of the joint (general) property; an estimation of business relations in accordance to their contribution, distribution of earned income between members of cooperative society in accordance to their contribution; limitation of the cooperative members influence based on the principle «one member one vote», not dependent on their contribution to the capital and property.

***Keywords:** cooperation, integration, production co-operatives, consumer cooperative societies, cooperation systems, vertical cooperation, horizontal cooperation.*

В развитых, развивающихся и в то же время странах с большими финансовыми возможностями, особое внимание уделяется сельскохозяйственной кооперации, в то время как при реализации этих процессов учитываются определенные особенности развития стран. Таким образом, кооперативное хозяйствование в Азербайджане, также имеет свои особенности. Кооперативные формы хозяйствования в Азербайджане определяются в зависимости от реального уровня развития системы экономических отношений и

механизма хозяйствования.

Цель кооператива - координация индивидуальных и коллективных интересов, распределение обязательств, издержек и доходов между его членами, удовлетворение экономических, социальных и другие потребностей членов кооперативной организации на основе самоорганизации и самоконтроля. Считается, что в Азербайджане должны учитываться следующие важные функции сельскохозяйственных кооперативов, как:

- обеспечение эффективности экономической деятельности членов кооператива, достижение целевого и продуктивного использования имеющихся ресурсов, улучшение жизненного уровня членов кооператива, защита прав собственности и социальных прав;

- создание системы экономической и социальной защиты населения и хозяйствующих субъектов;

- привлечение дополнительных трудовых ресурсов для производства товаров (работ и услуг), повышение рабочей и социальной активности населения;

- создание и развитие необходимой инфраструктуры (сфер обслуживания), с целью улучшения материального благосостояния членов кооперативов и удовлетворения их потребностей в товарах и услугах;

- содействие устойчивому развитию и демократическим принципам развития общества;

- создание крупных форм хозяйствования;

- устранение отсталости в индустриализации аграрного сектора;

- переход на пост-индустриальный этап развития экономики страны и создание благоприятных условий для формирования информационного общества;

- обеспечение социально-экономического развития сельских районов с учетом требований современности, обеспечение эффективного использования природных ресурсов и других задач, определенных концепцией развития «Азербайджан 2020: видение будущего»;

- устранение фундаментальных (коренных) проблем, присущих процессам деятельности кооперативов и препятствующих достижению эффективных результатов.

В соответствии с законодательством и практикой создания кооперативов в мире, предполагается, что число членов кооператива должно быть не менее двух, трех или пяти физических и юридических лиц [4,107-133]. Этот подход хорош тем, что максимальное количество членов кооператива не ограничено. Но, когда дело доходит до минимального количества участников, возникает странная логика. В таких небольших кооперативах, руководящие органы: совет директоров, наблюдательный совет, учреждение комиссии по финансово-инспекционной деятельности, выборы главы кооператива, общее собрание членов высшего руководящего органа, могут носить формальный характер, и получение ожидаемой эффективности может быть невозможным. В частности, такой подход может оказаться неэффективным в Азербайджане.

Исследования показывают, что в настоящее время наиболее распространенными сельскохозяйственными производственными кооперативами являются: обрабатывающие, сбытовые, снабжающие и обслуживающие кооперативы [4,103-160]. Сельскохозяйственные потребительские кооперативы подразделяются на узкоспециализированные (предоставляющие только один вид услуг) и многофункциональные (предоставляющие многие виды услуг), которые занимаются производством и переработкой одной или нескольких видов сельскохозяйственной продукции. В разных странах, например, в Соединенных Штатах, Франции, Ирландии и Нидерландах (где каждый из фермеров является членом 3-4-х узкоспециализированных кооперативов в сфере кредитов, снабжения, переработки), кооперативы создаются в основном, на основе сервисных отраслей. Один и тот же сельскохозяйственный производитель является членом нескольких кооперативов [5]. Для этого создают общий фонд, выплачивают паевые взносы и участвуют в управленческой работе и т. д. Мы не считаем этот подход также благоприятным для Азербайджана. Некоторые эксперты считают, что создание специализированных кооперативов в Азербайджане является оптимальным. Отсюда можно сделать вывод что, создание кооперативов в разных населенных пунктах по различным направлениям, таких как выращивание зерна, овощеводство, выращивание фруктов, скотоводство, овцеводство, птицеводство и т. д., считается допустимым. Мы отрицаем такие заявления. Потому что, во-первых, этот подход можно считать правильным только тогда, когда каждый сельскохозяйственный производитель специализируется на производстве какого-то определенного продукта. Во-вторых, в Азербайджане исторически сложилось так, что производство двух или более разновидностей сельскохозяйственной продукции стало привычным для сельскохозяйственных производителей, и попытка изменить данную привычку может не увенчаться успехом или же привести к нехватке сельскохозяйственной продукции. В-третьих, в нынешней ситуации каждый производитель должен будет стать членом нескольких кооперативов, что, как объяснялось выше, не принесет хороших результатов в Азербайджане. В целом, сельское хозяйство одна из сложных отраслей экономики, где эффективное использование трудовых ресурсов подразумевает занятость

каждого производителя на двух или более отраслях. Исходя из специфики сезонности сельского хозяйства, например, выращивание зерна и овощей, или же скотоводство считаются параллельными сферами занятости с целью обеспечения эффективности трудовых ресурсов. Учитывая вышеизложенное, по нашему мнению, реализация кооперативного движения в Азербайджане на основе интеграции труда, может создать благоприятные условия для эффективных результатов. Поэтому отдается предпочтение для создания двух групп кооперативов:

- производственные сельскохозяйственные кооперативы.

По нашему мнению, такой тип кооперативов должен быть создан для каждого населенного пункта. В крупных населенных пунктах могут быть созданы два или более производственных кооператива в зависимости от количества хозяйств;

- Потребительские кооперативы по отраслям аграрно-промышленных комплексов.

Такие кооперативы создаются в первую очередь для своевременного предоставления профессиональных услуг сельскохозяйственным производственным кооперативам. В то же время, этим кооперативам может быть предоставлено право на предоставление соответствующих услуг юридическим и физическим лицам, не входящим в кооперативную систему. Такая двойственная особенность предоставления услуг – прежде всего основывается на принципах свободного выбора его членов, эффективности, экономической независимости и т. д.. Во-вторых, услуги, предоставляемые членам кооперативной системы, могут предоставляться по льготным тарифам (ценам), а юридическим и физическим лицам, не являющимся членами кооператива, по общим рыночным (согласованным) тарифам (ценам).

Основными обязанностями сельскохозяйственных производственных кооперативов являются: обеспечение рационального использования ресурсов имеющихся в распоряжении кооператива – земельные участки пригодные для сельского хозяйства, трудовые ресурсы и капитал (имущественные и производственные активы, денежные средства); организация производства сельскохозяйственной продукции, отвечающей природным и климатическим условиям; удовлетворение потребностей потребительского рынка – перерабатывающих предприятий в своевременном, достаточном и качественном сырье, потребностей торговых сетей и

населения в свежей сельскохозяйственной продукции, потребностей сельского хозяйства в семенах и посадочном материале; активное участие в реализации государственных программ, таких как продовольственная безопасность и сокращение бедности, предотвращение безработицы и обеспечение эффективности занятости, обеспечение социально-экономического развития регионов.

Каждый производственный кооператив осуществляет свою деятельность двумя способами: основной сферой деятельности является организация производства и реализация определенных видов сельскохозяйственной продукции в зависимости от природных условий; осуществление необходимых первоначальных (технологических) услуг, связанных с производством сельскохозяйственной продукции.

Второе направление организации труда в сельскохозяйственных производственных кооперативах характеризуется созданием необходимых сфер обслуживания, непосредственно связанных с производством сельскохозяйственной продукции. Сюда включаются: агротехнические услуги, зооветеринарные и зоотехнические услуги, мелиорационные и ирригационные услуги, механизация и автоматизация, улучшение состава грунта и структуры земель, учет и отчетность, правовые услуги и т.д.

В основном такие услуги предоставляются за счет труда членов кооператива или принятием на работу наемных работников. В то же время, не исключено, что в случае необходимости, специализированные потребительские сервисные кооперативы различных отраслей аграрно-промышленного комплекса, их филиалы и представительства также могут предоставлять данные услуги на контрактной основе. Таким образом, основная задача сельскохозяйственных производственных кооперативов ограничивается только организацией и реализацией производственных отношений. Они освобождаются от выполнения обязанностей, связанных с распределением, обменом, продажей произведенной продукции, приобретением производственных средств и т.д. Эти обязанности, выполняемые до кооперации и вызываемые определенные трудности, заменяются на использование услуг предоставляемые потребительскими кооперативами. Создаются взаимоотношения на основе экономических методов, достигаются соглашения (заключаются контрактные соглашения), обе стороны берут на себя

обязательства и несут ответственность за своевременное и качественное исполнение этих обязательств.

После процесса кооперации в производственных сельскохозяйственных кооперативах создаются качественно новые функции. Прежде всего, члены кооператива получают свою долю в прибыли кооператива, как за имущественный взнос, так и за использованный труд. Во-вторых, в отличие от мнения некоторых экономистов и ученых, члены кооператива не получают зарплату. В кооперативах получают зарплату только работники, которые не являются членами кооператива, а также наемные работники. В-третьих, факты из мировой практики дают основание полагать, что в странах, где кооперативное движение было организовано на высоком уровне, организации учета и отчетности также уделяется большое внимание; наличие совершенной информационной базы, считается одним из основных факторов организации, управления и эффективной деятельности кооперативов в этих странах.

Таким образом, в создании системы кооперации в Азербайджане, в одну из основных, значимых обязанностей включается создание совершенной системы учета и отчетности. Создание с этой целью специального отдела по «учету и отчетности» в составе региональных производственных кооперативов, является необходимостью. Основная функция производственных кооперативов не ограничивается всего лишь оценкой результатов деятельности кооператива и его членов на основе экономико-статистических оценок, но также направлена на переработку сельскохозяйственной продукции физических и юридических лиц, расположенных на близлежащих территориях, но не являющихся членами кооператива, а также получение разного рода информации для организации и управления сельским хозяйством. Таким образом, сельскохозяйственные производственные кооперативы, смогут подготавливать итоговую информацию по соответствующим экономико-статистическим показателям, по географическим расположениям и удовлетворять потребности соответствующих органов исполнительной власти, кооперативных союзов и специализированных объединений, научно-исследовательских предприятий в данной информации в соответствии с законодательством. Учитывая тот факт, что подготавливается итоговая отчетность по результатам деятельности, здесь также

возникает вопрос о защите коммерческой тайны, в соответствии с законодательством.

Сельскохозяйственные производственные кооперативы имеют возможность играть роль самого надежного посредника в экономическом и социальном развитии сельских регионов, создавая благоприятные условия для реконструкции жилых районов своих членов, создания социальной инфраструктуры и использования коммунальных и жилых услуг на льготных условиях.

Наблюдения показывают, что невозможно выполнение обязанностей по стимулированию развития и повышению эффективности субъектов малого предпринимательства и индивидуальных подсобных хозяйств в сельских регионах, по движению их продукции на региональных и межрегиональных рынках, без решения проблем возникающих при материально-технической поддержке сельскохозяйственных производителей. Исходя из этого, возникает необходимость в создании и развитии системы сельскохозяйственных производственных кооперативов, которая занимается переработкой, поставкой и продажей сельскохозяйственной продукции.

Существует два способа обеспечения эффективного функционирования системы сельскохозяйственного производственного кооператива: создание производственных и организация потребительских (сервисных) кооперативов. Посредством данных кооперативов создаются условия для научной организации труда, разделения функций и специализации, благоприятной и разумной интеграции производственных процессов. Для реализации каждого из них необходимо: инициативность «низов», организационные усилия, интересы и помощь сельских муниципалитетов, финансово-кредитное обеспечение деятельности кооперативов.

Основными причинами необходимыми для создания кооперативов для мелких субъектов (крестьянские хозяйства, индивидуальные подсобные хозяйства) производящих сельскохозяйственную продукцию являются: создание крупных хозяйственных объединений; загруженность материалами и производственными фондами, требующими больших инвестиций; ограниченность и недостаточность денежных средств, необходимых для эффективной работы хозяйства; возможность увеличения объема производства и повышения эффективности за счет кооперации; использование производственных ресурсов и сезонность сбора сельскохозяйственной продукции; развитие

рыночной инфраструктуры.

Таким образом, кооперация мелких сельскохозяйственных товаропроизводителей создает благоприятные условия для устойчивого

выживания в неблагоприятных рыночных условиях и для решения проблем повышения экономической эффективности в сельскохозяйственном производстве.

Список используемой литературы

1. Концепция развития «Азербайджан 2020: взгляд в будущее». Баку-2012.
2. Предпринимательская деятельность (сборник документов), издательство «Правовая Литература», Баку, 2003.
3. Агеев А. М., Кооперация агробизнеса и хозяйства населения // Экономика сельского хозяйства России, 2006. №9.
4. Кулиев Т. А., Крестьянская потребительская кооперация: теория и основные направления, Баку, 2014.
5. Материалы веб-страницы Википедия.

Гурбанова Асли Алы кызы

Лауазымы: экономика бойынша философия докторы, «Аграрлық сектор экономикасы» кафедрасының меңгерушісі, Әзірбайжан мемлекеттік аграрлық университеті, Гянджа қ.

Пошталық мекен-жайы: Az-2012, Гянджа қ., Аббас Сахат көш., 11 үй, 6 п.

Ұялы тел.: 0557931033

Аббасов Анар Вахид оглы

Лауазымы: «Аграрлық сектор экономикасы» кафедрасының ассистенті, Әзірбайжан мемлекеттік аграрлық университеті, Гянджа қ.

Пошталық мекен-жайы: Az-2012, Гянджа қ., 28 Май көш., 287 үй

Ұялы тел.: 0707151700

Әзірбайжан кооперациясының ерекшеліктері

Гурбанова Асли Алы кызы

Должность: доктор философии по экономике, Заведующий кафедрой «Экономика аграрного сектора» Азербайджанского Государственного Аграрного Университета, г.Гянджа

Почтовый адрес: Az-2012, гор. Гянджа, ул. Аббас Сахат, дом 11, кв.6.

Моб. тел.: 0557931033

Аббасов Анар Вахид оглы

Должность: ассистент, Азербайджанский Государственный Аграрный Университет, г. Гянджа

Почтовый адрес: Az-2007, гор. Гянджа, ул. 28 Мая, дом 287

Моб. тел.: 0707151700

Особенности кооперации в Азербайджане

Gurbanova Asli Ali qizi

Doctor of philosophy on economic sciences, Position: Assistant at “Agrarian Economics” department in Azerbaijan State Agrarian University, Ganja city

Postal address: Index-AZ2012, Ganja city, Abbas Sahhat str. 11, app. 6

Position: Head of “Agrarian Economics” department in Azerbaijan State Agrarian University

Mob. phone: 0557931033

Abbasov Anar Vahid oglu

Position: Assistant at “Agrarian Economics” department in Azerbaijan State Agrarian University Ganja city

Postal address: AZ2007, Ganja city, 28 May str. 287

Mob.phone: 0707151700

The characteristic features of cooperation in Azerbaijan